

# Náhrada nemajetkové újmy při ublížení na zdraví a usmrcení v adhezním řízení

## Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá náhradou nemajetkové újmy při ublížení na zdraví a usmrcení v kontextu trestního řízení. Práce je členěna do pěti kapitol, přičemž první kapitola se věnuje pojmu poškozeného, jeho definici, úloze v trestním řízení, právům a povinnostem a hodnotí jeho potřeby a cíle v rámci trestního řízení. Druhá kapitola se zabývá institutem adhezního řízení, jeho definicí, popisem průběhu a analýzou pozitivních a negativních aspektů právní úpravy adhezního řízení. Třetí kapitola se zaměřuje na problematiku nemajetkové újmy při ublížení na zdraví, vývoj právní úpravy a způsoby výpočtů jednotlivých nároků. V další kapitole je rozebrána náhrada újmy při usmrcení, pojmové vymezení jednotlivých nároků, okruh odškodňovaných osob a návrh na jeho rozšíření. Pátá kapitola se zaměřuje na vybrané problémy související s náhradou nemajetkové újmy při ublížení na zdraví a usmrcení ve světle trestního řízení.

Navzdory určitým změnám ve prospěch poškozených stále existují nedostatky jak v právní úpravě, tak v praxi. Tato diplomová práce poukazuje na potřebu aktualizace Metodiky, která by zohledňovala duševní bolest, a přidání konkrétních položek a bodového ohodnocení pro vyjádření této bolesti. Je také důležité zajistit spravedlivé a individuální posouzení náhrady nemajetkové újmy při ublížení na zdraví a usmrcení, proto by soudy měly přistupovat k adheznímu řízení s maximální péčí a zohledňovat potřeby a ochranu poškozených, aby minimalizovaly jejich sekundární viktimizaci.

Cílem diplomové práce je s ohledem na postavení poškozeného popis aktuální právní úpravy v oblasti náhrady nemajetkové újmy při ublížení na zdraví a usmrcení v adhezním řízení a rozhodovací praxe trestních soudů. Současně se zaměřuje na identifikaci problémů a kritiky, které nová právní úprava a praxe soudů přinesla a možnosti změny právní úpravy tak, aby lépe reflektovala potřeby praxe.

**Klíčová slova:** poškozený, adhezní řízení, náhrada nemajetkové újmy